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要!幼儿园心理健康教育活动课的设计$应遵循团体动力学原理$符合活动课中幼儿心理成长的机制$体现活动'体验'分

享'感悟'练习的设计理念$做好活动主题'目标'内容和过程的设计$同时注重活动的游戏性'趣味性'生活性$促进幼儿的心

理成长&
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*浇花要浇根$育人先育心&+.幼儿园教育指导

纲要"试行#/明确要求%*幼儿园必须把保护幼儿的

生命和促进幼儿的健康放在工作的首位$在重视幼

儿身体健康的同时$要高度重视幼儿的心理健康&+

.

%BF

岁儿童学习与发展指南/从健康'语言'社

会'科学'艺术五大领域提出幼儿的学习与发展目

标$均涉及到心理健康的内容$特别是健康领域提出

*情绪安定愉快+'*具有一定适应能力+'*具有良好

的生活与卫生习惯+'*具有基本的生活自理能力+四

大目标!社会领域提出*愿意与人交往+'*能与同

伴友好相处+'*具有自尊'自信'自主表现+'*关心

尊重他人+'*喜欢并适应群体生活+'*遵守基本的行

为规范+'*具有初步的归属感+七大目标&刘余'李

雪平认为$*幼儿园心理健康教育可以以课程的形式

展开进行$探究适合本园的心理健康教育课程模式

具有高度的现实意义与实用性&+

,

#

-王璇等人也主张

开设*幼儿心理健康教育主题活动课+&

,

!

-国内外实

践研究都把心理健康教育活动课作为幼儿园心理健
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康教育的重要途径&然而$由于心理健康教育的理

论性和技术性强$如何设计幼儿园心理健康教育活

动课成了幼儿园的一大难题&本文在论述幼儿园心

理健康教育活动课设计原理的基础上$拟通过案例

分析探讨幼儿园心理健康教育活动课的设计&

一"幼儿园心理健康教育活动课的设计

原理

#一$幼儿园心理健康教育活动课的内涵与特质

幼儿园心理健康教育活动课$是指以团体动力

学原理及相关理论与技术为指导$以促进幼儿心理

成长为目标$以班级为单位的集体心理辅导活动&

第一$幼儿园心理健康教育活动课是活动$而不

是心理知识的教学&活动可以在教室或其它室内活

动室进行$也可在室外进行&活动的时间长短与各

年龄阶段集体教学活动时间基本一致&幼儿园心理

健康教育活动课一般以班级为单位进行$可以纳入

到健康领域活动$也可以纳入到社会领域活动$但我

们主张独立开展*心理健康教育活动+&

第二$幼儿园心理健康教育活动课遵循团体动

力学原理$以相关心理学理论与技术为指导&团体

动力学又称群体动力学$是研究诸如群体气氛'群体

成员间的关系'领导作风对群体性质的影响等群体

生活的动力方面的社会心理学分支&团体动力学研

究表明%团体具有内聚力$它会吸引其成员$形成团

体共同的观念'目标与行为$形成团体动力&团体的

氛围'观念与目标'团体中成员的相互影响$又会影

响团体中的每一位成员&同时$与幼儿园心理健康

教育活动相关的心理学理论与技术$如积极心理学

理论'儿童心理学理论'心理咨询的理论与技术等都

是幼儿园心理健康教育活动设计的理论依据&

第三$幼儿园心理健康教育活动课$以促进幼儿

心理成长为目标&心理成长包括认知'情感'意志'

行为的健康发展&幼儿园心理健康教育活动课$以

促进全体幼儿的心理健康成长为主$以关注极少数

幼儿的心理问题为辅&我们在
!""&

年就提出了*生

态式发展性心育模式+

,

%

-

$主张以促进儿童的心理健

康发展为本来实现此课程&

#二$心理健康教育活动课中幼儿心理成长的

机制

#@

活动课中团体动力的产生

心理健康教育活动课中团体动力的产生$遵循

*体 验000分 享000感 悟000分 享000更 多 感

悟000+的逻辑&通过游戏'实践活动让幼儿*体

验+$再让幼儿说一说$*分享+心情和感受$幼儿就会

产生*感悟+$更多的*分享+$就会有更多的*感悟+$

这种团体对个体'个体对个体的积极影响就是团体

动力&吕超认为$*分享问题的设计与实施是上好心

理活动课的关键+

,

&

-

&如果分享的问题紧扣主题$幼

儿又非常感兴趣$通过分享就会产生很好的教育效

果&如果没有分享的问题$或者分享的问题不合适$

教育效果就会大打折扣&

!@

活动课中产生体验的条件

心理健康活动课中让幼儿产生真实的体验是分

享'感悟的前提$需要四个条件%一是要创设情境$让

幼儿身临其境才有真实的体验!二是活动$只有让幼

儿参与活动才有体验!三是要有语言和音乐的感染$

有助于引导幼儿进入角色'产生体验&四是主题参

与$要充分激发幼儿的兴趣$只有幼儿全身心参与到

活动中才有真实的体验&

%@

活动课中幼儿心理成长的机制

心理成长指某一方面的成长$也指知'情'意'行

的发展&心理健康活动课中幼儿心理成长机制是%

通过活动$情绪情感有所体验000通过分享$认知有

所感悟000通过分享$产生行为意向000通过练习$

行为有所改善000心理成长&

&@

活动课的设计理念

根据心理健康活动课中幼儿心理成长的机制'

体验产生的条件'团体动力产生的原理$幼儿园心理

健康教育活动课的设计理念可用五个关键词表达$

即%*活动+'*体验+'*分享+'*感悟+'*练习+&姚本

先等指出$*活动性是心理健康教育活动课程突出的

特点$充分发挥幼儿的主体性是其优势&应重视幼

儿直接经验的获得和实践的锻炼&+

,

C

-张建人指出$

活动课程*应根据幼儿的心理特点$尽可能的具体

化'形象化'新颖化$多采取情境表演'故事'游戏'讲

授'行为训练等不同的形式方法&+

,

F

-

#三$幼儿园心理健康教育活动课主题"目标"内

容与过程的设计

李花'雷美红指出$*若要在幼儿园更好地落实

心理活动课$我们要做好以下若干方面的准备%准确

地把握辅导理念$明确辅导目标$辅导素材和辅导形

式的选择要切合儿童的年龄特点和心理需要&只有

如此$方能使心理课堂更高效&+

,

A

-彭丽华指出$*幼

儿园心理健康课程内容设置混乱+$*幼儿园亟需符

合幼儿心理发展规律且操作性强的幼儿心理健康教

材或可执行性方案+

,

$

-

&我们认为$要遵循幼儿心理

成长的机制$优化幼儿园心理健康教育活动课的主

题'目标'内容与过程的设计&

#@

主题与目标的设计

幼儿园心理健康教育活动课主题的设计考虑五

个要素%一是幼儿各年龄阶段心理发展的主要任务!

"%
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二是幼儿园心理健康教育的目标体系!三是幼儿当

前的心理发展实际和问题!四是幼儿的兴趣与需要!

五是师资和资源条件&

!@

内容与过程的设计

幼儿园心理健康教育活动课内容的设计要遵循

五项原则%一是内容与主题吻合$突出主题!二是内

容要与目标的关联度高$有助于达成活动目标!三是

内容是幼儿喜闻乐见的$联系生活实际!四是内容符

合幼儿认知水平$难度合适$容量适度!五是内容以

游戏'故事'操作活动为主&

幼儿园心理健康教育活动课过程的设计$一般

为四个阶段%一是暖场准备阶段&热身游戏$放松$

进入互动状态$集中注意力$团体凝聚力初步形成&

二是导入启动阶段&通过情境'活动展开主题$催化

团体动力$由*团体凝聚力初步形成+向*运用团体动

力解决问题+转换&三是主题活动阶段&问题探索

活动'体验'分享'感悟'练习&四是总结提升阶段&

总结$升华&

二"幼儿园心理健康教育活动课的设计

案例!(小兔子的心情)

设计思路!

情绪安定愉快$能较合理表达情绪$适度调控情

绪是幼儿心理健康的重要指标%本活动是大班幼儿

情绪辅导的第一课#本活动试图通过故事引入主题#

通过故事和看图片认识几种基本情绪#知道人都有

情绪表现&通过选择喜欢的图片$讨论长期不好的情

绪是否会生病$观看生病的图片#让幼儿初步懂得要

保持开心$愉快的情绪&通过表演$照镜子$律动儿歌

体验$表达开心愉快的情绪%活动设计遵循活

动'''体验'''分享'''感悟'''练习'''成长的

基本理念%

活动目标!

#@

幼儿知道每个人都有情绪#并能辨认几种基

本情绪%

!@

幼儿初步懂得要保持开心$愉快的情绪%

%@

幼儿体验$表达开心愉快的情绪%

活动准备!

#@

经验准备(家长在家提前和幼儿交流有关情

绪的内容%

!@

材料准备(故事)小兔子的心情*&课件+我们的

情绪,&课件律动儿歌+小兔子,&幼儿人手一面镜子%

适用班级(大班

活动过程与设计意图(

!

#

"活动导入

教师(讲故事)小兔子的心情*%

白天小兔子和朋友一起在幼儿园玩游戏#它的

心情是开心的!笑脸"%小兔子晚上回到家发现自己

心爱的图书被顽皮的小狗撕坏了#小兔子的心情是

生气的%!生气"小兔子的好朋友不愿意和她玩了#

她的心情是伤心的%!哭脸"%小兔子和姐姐一起坐

过山车#她的心情是又紧张又害怕的%!害怕"

教师(故事里的小兔子出现了哪些心情-

小结(我们每个人其实和小兔子一样#遇到不同

的事情就会出现各种不同的情绪#这些情绪可以从

人们的面部表情看出来%每个人都有情绪%

!

!

"认识$体验情绪

#@

认识基本情绪

教师播放课件+我们的情绪,#有情绪照片(高

兴$愤怒$伤心$害怕$生气%

让幼儿说一说是什么情绪%

!@

体验$表达情绪

教师出示以上照片或语言提示#幼儿模仿表达%

!

%

"初步懂得要保持开心愉快的情绪

#@

说一说

教师出示不同情绪的照片#问(下列照片你喜欢

哪一张- 为什么-

小结(大家都喜欢开心$愉快的情绪#因为开心$

愉快的时候自己舒服#人家看起来也舒服%我们都

应该保持开心$愉快的情绪%

!@

议一议$看一看

教师(长期不好的情绪会使身体生病吗-

幼儿讨论发言#然后#教师出示长期不良情绪导

致生病的照片%

小结(长期不好的情绪可能导致生病#我们都应

该保持开心$愉快的情绪%

!

&

"体验$表达开心愉快的情绪

#@

幼儿表演开心$愉快的情绪

让幼儿上台表演开心$自信$大笑$微笑等情绪%

说说自己的此时的心情%

!@

幼儿学习微笑#体验愉悦

幼儿照镜子#学习微笑#体验微笑带来的愉悦

心情%

教师将最美的微笑拍下来#大屏幕播放分享%

%@

分享

刚才你在微笑时心情是怎么的-

小结(在幼儿园$在家里#都要学习微笑$保持微

笑#让爸爸妈妈$老师$小朋友常常看到你的微笑%

!

C

"结束活动

播放律动儿歌+小兔子 ,#幼儿模仿老师动作律

动#在开心$愉快中结束活动%

"以上案例撰写者为常德市第一幼儿园陈慧#

#%
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三(小兔子的心情)心理健康教育活动课

设计评析

#一$活动目标和内容设计合理

这是湖南省常德市第一幼儿园心理健康教育实

验班大班心理健康教育活动第一课$关于情绪心理

辅导$后面还有良好情绪的保持'不良情绪的调节'

胆怯心理的克服等多个专题活动&作为情绪心理辅

导的第一课$主要是认识情绪'体验情绪$因而把目标

确定为%让幼儿知道每个人都有情绪$并能辨认几种

基本情绪!幼儿初步懂得要保持开心'愉快的情绪!幼

儿体验'表达开心愉快的情绪&这种目标定位是合理

的'符合实际的$体现了目标设计的层次性$与后面几

次情绪辅导活动的目标构成体系$循序渐进&

本次活动的内容$主要是通过故事和看图片认

识几种基本情绪$知道人都有情绪表现!通过选择喜

欢的图片'讨论长期不好的情绪是否会生病'观看生

病的图片$让幼儿初步懂得要保持开心愉快的情绪!

通过表演'照镜子'律动体验'表达开心愉快的情绪&

其内容安排与主题吻合$符合大班第一次情绪辅导

活动的实际$与活动目标关联度高&内容是幼儿是

幼儿感兴趣的$符合幼儿认知水平$难度合适&内容

以游戏'故事'操作活动为主$符合幼儿园心理健康

活动的基本要求&

本次活动中有三项内容设计有创意$值得借鉴&

一是讨论长期不好的情绪是否会生病'观看生病的

图片$这能唤起幼儿的经验$联系生活实际$强化要

保持开心愉快的情绪的认知&二是*照镜子+活动$

能让幼儿真实的观察和感受到自己的情绪$学习如

何微笑&幼儿是很难自己观察和感受到自己的情绪

的$*照镜子+解决了这一难题$幼儿也非常感兴趣&

三是播放律动儿歌.小兔子 /$幼儿模仿老师动作律

动$在开心'愉快中结束活动&这种设计既与活动导

入环节的小兔子的故事呼应$又让幼儿体验开心愉

快的情绪$将活动推向高潮$同时也能引起幼儿对下

一次心理健康活动的期待&

#二$活动过程符合幼儿心理成长的机制

心理健康活动课中幼儿心理成长的机制是%通

过活动$情绪情感有所体验000通过分享$认知有所

感悟000通过分享$产生行为意向000通过练习$行

为有所改善000心理成长&体现成长机制的五个关

键词是%*活动+'*体验+'*分享+'*感悟+'*练习+$这

也是心理健康活动设计的基本理念&

本次活动设计体现了*活动+'*体验+'*分享+'

*感悟+'*练习+的理念$符合幼儿心理成长的机制&

本次活动中设计了讲故事'模仿'讨论'分享'照镜

子'律动等*活动+$这些活动联系了幼儿的生活$情

境性和操作性强$本身能让幼儿产生*体验+和*感

悟+$通过让幼儿*分享+$更能让幼儿产生*体验+和

*感悟+$这符合团体动力学原理&

例如$照镜子$学习微笑环节$通过*照镜子+活

动$幼儿体验到微笑的表情和心情$对要保持微笑有

所感悟$然后通过分享*刚才你在微笑时心情是怎么

的5+幼儿会有更深的*体验+和*感悟+&又如$*下列

照片你喜欢哪一张5 为什么5+幼儿的分享会让很多

幼儿感悟到$因为开心愉快的时候自己舒服$人家看

起来也舒服$我们都应该保持开心愉快的情绪&幼

儿对*长期不好的情绪会使身体生病吗+的讨论分

享$会让大家感悟到该保持开心愉快的情绪&*照镜

子+'模仿开心或微笑的表情'.小兔子 /儿歌律等也

是一种开心愉快情绪表达的*练习+$有助于产生行

为意向和行为的改善&通过活动$幼儿的知'情'意'

行得到一定的发展$即促进了心理成长&

#三$游戏性"趣味性"生活性更强也许效果更好

幼儿园心理健康教育活动课的设计$除了遵循

团体动力学原理'体现*活动+'*体验+'*分享+'*感

悟+'*练习+的基本理念$符合幼儿心理成长的机制

外$还应增强活动的游戏性'趣味性和生活性&本活

动设计的导入部分$如果不由老师讲故事$而是换成

体现几种典型情绪变化的心理剧表演$也许会更有

趣味性$效果会更好&活动中如果能更好的联系幼

儿生活经验来分享$可能效果会更好&
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